

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

ПЕНСИОННЫЕ НАКОПЛЕНИЯ: КОМУ ДОВЕРИТЬ ИНВЕСТИРОВАНИЕ СВОИХ СРЕДСТВ?

Пять лет назад, когда в России стартовала пенсионная реформа, миллионы россиян получили право на накопительную часть пенсии. Сегодня специальную часть лицевого счета, где фиксируются платежи на финансирование этой части пенсии, в Орловской области имеют более 357 тысяч работающих граждан. По законам рыночной экономики средства, которые накоплены будущими пенсионерами, не должны оставаться «мертвым» неработающим активом. Впрочем, пенсионные деньги уже начали работать. Вопрос заключается в том, как сделать эту работу максимально эффективной. Об этом мы сегодня беседуем с управляющим Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Орловской области Н.М. БАРАНЧИКОВЫМ.

— Николай Михайлович, каковы основные особенности новой пенсионной системы?

— Необходимость пенсионной реформы в России назрела уже давно и связана, прежде всего, с процессом старения населения. Существовавшая ранее система уже не в состоянии обеспечить достойный уровень пенсий, потому что соотношение работающего населения и пенсионеров постоянно увеличивается. Пенсионная система, действовавшая в России ранее, носила распределительный характер и состояла в том, что за счет налогов, которые взимались с каждого работника, производилась выплата текущих пенсий.

В соответствии же с новой концепцией часть налоговых отчислений учитывается на личном счете работающего гражданина. Эти средства инвестируются в различные финансовые инструменты, и в результате сумма на личном счете зависит как от заработной платы работающего, так и от результатов инвестирования. Такой принцип пенсионного обеспечения должен приносить двойной положительный эффект: с одной стороны, граждане получают возможность дополнительного дохода в старости, а с другой — в экономику поступают новые инвестиционные ресурсы.

— Какая возрастная категория граждан принимает участие в формировании накопительной части трудовой пенсии?

— Право на накопительную часть пенсии изначально не получили мужчины 1952-го и женщины 1956-го годов рождения и старше. Мужчинам от 1953-го до 1966-го и женщинам от 1957-го до 1966-го годов рождения первоначально такое право было предоставлено. Но позднее стало очевидно, что значительную прибавку при помощи механизмов пенсионного накопления они просто не успеют заработать. И законодатель с 1 января 2005 года обязал работодателей за данную категорию граждан все 14% страховых взносов направлять на формирование страховой части пенсии. Вместе с тем право на инвестирование у этих граждан сохраняется на сумму уплаченных страховых взносов в размере 2% от размера заработной платы за 2002 — 2004 годы.

А вот для более молодых групп работающих (это граждане 1967 года рождения и моложе) новые механизмы будут работать уже в полной мере — пенсия для них будет зависеть от размеров заработанного пенсионного капитала, от того, как долго они работали и как много зарабатывали.

— Как будет идти формирование накопительной части пенсий и с помощью каких механизмов можно ее наращивать?

— Пенсия тех, кто стал участником реформы, будет состоять из трех частей: базовой, страховой и накопительной.

Базовая часть — фиксированная, ее размер устанавливается государством. Это некий гарантированный минимум, который получают все, кто проработал не менее пяти лет и за кого работодатель уплачивал страховые взносы. Страховая часть зависит от размера заработной платы и трудового стажа. Сейчас средства базовой и страховой частей расходуются на выплаты пенсий нынешним пенсионерам. А вот средства накопительной части инвестируются, чтобы получить дополнительный доход.

Инвестирование средств пенсионных накоплений является ключевым элементом накопительной составляющей, ведь гражданин получает эти средства только с момента наступления пенсионного возраста. Чтобы эти средства сохранить и приумножить, их необходимо инвестировать, то есть размещать с целью получения дохода, в различные активы: государственные ценные бумаги, облигации, акции российских эмитентов, ипотечные ценные бумаги и др.

— Как граждане могут реализовать свое право при формировании накопительной части пенсии?

— Ежегодно до 31 декабря данная категория граждан имеет право выбрать ту или иную финансовую организацию, которая будет управлять средствами пенсионных накоплений. Выбирать можно из 55 частных управляющих компаний, прошедших конкурс на право управления средствами пенсионных накоплений, из 115 негосударственных пенсионных фондов, допущенных к работе по обязательному пенсионному страхованию,

или отдать предпочтение государственной управляющей компании — Внешэкономбанку (ВЭБ). Для передачи средств в частную управляющую компанию достаточно самостоятельно подать соответствующее заявление в любой территориальный орган

«...В основу дальнейших действий в пенсионной сфере должны быть положены долгосрочные расчеты сбалансированности пенсионной системы, целевые ориентиры относительно уровня коэффициента замещения и приемлемой налоговой нагрузки на фонд оплаты труда, формирование механизмов укрепления накопительной составляющей пенсионной системы, включая стимулирование добровольных пенсионных накоплений граждан».

Из бюджетного Послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию Российской Федерации о бюджетной политике в 2008—2010 годах от 9 марта 2007 года.

«...По сути, нам предстоит сформировать пенсионный капитал граждан.

Предлагаю следующий порядок его формирования. На каждую тысячу рублей добровольного взноса гражданина на его персональный накопительный счет в Пенсионном фонде государство должно добавить еще одну тысячу рублей. И, естественно, для того чтобы эти взносы в течение времени не обесценивались, они должны инвестироваться, обеспечивая доходность и надежность».

Из Послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию Российской Федерации от 26 апреля 2007 года.

ПФР при предъявлении документа, удостоверяющего личность, и страхового свидетельства либо воспользоваться специальными трансферами — агентскими центрами (организации, с которыми ПФР заключил соглашения о взаимном удостоверении подписей). Также можно отправить по почте при условии, что подпись на заявлении заверена нотариусом. Особенностью перехода в негосударственный пенсионный фонд является заключение договора об обязательном пенсионном страховании между фондом и застрахованным лицом, а затем подача заявления в ПФР.

— Что это за структуры — государственная управляющая компания, частные управляющие компании и негосударственные пенсионные фонды?

— Денежные средства тех граждан, которые не подали заявления о переводе пенсионных накоплений, остаются в Пенсионном фонде РФ. Самостоятельно ПФР не имеет права работать на фондовом рынке, поэтому он передает денежные средства в государственную управляющую компанию — Внешэкономбанк (ВЭБ) для инвестирования. ВЭБ — это специализированный государственный банк, который обеспечивает обслуживание внешнего

должны сами негосударственные структуры. Мы только проводим информационно-разъяснительную работу о проводимой в стране пенсионной реформе и можем лишь рекомендовать, на что следует обратить внимание при осуществлении выбора. Для начала следует изучить списки управляющих компаний (УК) и негосударственных пенсионных фондов (НПФ), а также рейтинги, проводимые различными рейтинговыми агентствами. При выборе управляющей компании или негосударственного пенсионного фонда необходимо обратиться к следующему:

— Объем средств в доверительном управлении;

— Какие механизмы контроля за деятельностью управляющих компаний и негосударственных пенсионных фондов существуют? — Многие с опасением относятся к разного рода частным структурам, в том числе к тем, которые работают с пенсионными деньгами. Но механизм контроля за частными управляющими компаниями достаточно жесткий. Для исключения рисков, связанных с недобросовестной работой этих структур, создана эффективная система многостороннего контроля и надзора за всей деятельностью по формированию и инвестированию средств пенсионных накоплений. Осуществление государственного регулирования возложено на Министерство финансов РФ, которое контролирует соблюдение компаниями законодательства, регламентирующего формирование накопительной части пенсии, и принимает в пределах своей компетенции нормативные документы. Функции по контролю и надзору за деятельностью управляющих компаний и негосударственных пенсионных фондов осуществляет Федеральная служба по финансовым рынкам. Общественный контроль осуществляет общественный совет.

ПФР и на интернет-сайте отделе.

— Какие механизмы контроля за деятельностью управляющих компаний и негосударственных пенсионных фондов существуют?

— Многие с опасением относятся к разного рода частным структурам, в том числе к тем, которые работают с пенсионными деньгами. Но механизм контроля за частными управляющими компаниями достаточно жесткий. Для исключения рисков, связанных с недобросовестной работой этих структур, создана эффективная система многостороннего контроля и надзора за всей деятельностью по формированию и инвестированию средств пенсионных накоплений. Осуществление государственного регулирования возложено на Министерство финансов РФ, которое контролирует соблюдение компаниями законодательства, регламентирующего формирование накопительной части пенсии, и принимает в пределах своей компетенции нормативные документы. Функции по контролю и надзору за деятельностью управляющих компаний и негосударственных пенсионных фондов осуществляет Федеральная служба по финансовым рынкам. Общественный контроль осуществляет общественный совет.

— Объем средств в доверительном управлении;

— Какие механизмы контроля за деятельностью управляющих компаний и негосударственных пенсионных фондов существуют? — Многие с опасением относятся к разного рода частным структурам, в том числе к тем, которые работают с пенсионными деньгами. Но механизм контроля за частными управляющими компаниями достаточно жесткий. Для исключения рисков, связанных с недобросовестной работой этих структур, создана эффективная система многостороннего контроля и надзора за всей деятельностью по формированию и инвестированию средств пенсионных накоплений. Осуществление государственного регулирования возложено на Министерство финансов РФ, которое контролирует соблюдение компаниями законодательства, регламентирующего формирование накопительной части пенсии, и принимает в пределах своей компетенции нормативные документы. Функции по контролю и надзору за деятельностью управляющих компаний и негосударственных пенсионных фондов осуществляет Федеральная служба по финансовым рынкам. Общественный контроль осуществляет общественный совет.

— Насколько активно в данном направлении население Орловской области?

— Пока что доверие населения к альтернативной форме управления средствами пенсионных накоплений находится на низком уровне, однако с течением времени число граждан, переводящих свои пенсионные накопления частным структурам, растет. Так, в прошлом году в Орловской области было подано 2196 заявлений о переводе пенсионных накоплений в частные управляющие компании и негосударственные пенсионные фонды. Это намного больше, чем в 2005 году.

Современная пенсионная модель предусматривает активное участие человека в формировании своей будущей пенсии. От знания пенсионных законов и особенно от того, как грамотно человек может распорядиться накопительной составляющей своей будущей пенсии, зависит его обеспеченная старость. Выбор в пользу какой-либо управляющей компании или негосударственного пенсионного фонда является самостоятельным и ответственным решением граждан, поэтому подходить к данному вопросу необходимо осознанно и компетентно.



лений, а при достижении гражданином пенсионного возраста обеспечивать ее выплату.

— Если человек решил перевести свои пенсионные накопления в негосударственный сектор экономики, на что ему следует обратить внимание при выборе управляющей компании и негосударственного пенсионного фонда?

— Начнем с того, что Пенсионный фонд не имеет права отдавать предпочтение той или иной структуре, в том числе и государственной. Проводить агитационную (рекламную) кампанию

— инвестиционную доходность — это доходность инвестирования средств пенсионных накоплений за прошлые периоды в динамике, при этом надо понимать, что высокая доходность в прошлом не является гарантией успехов в будущем;

открытый конкурс на право заключения государственного контракта по размещению заказа на поставку продуктов питания для детских загородных оздоровительных учреждений, финансируемых из областного бюджета.

Управлению внутренних дел рекомендовано принять меры по обеспечению общественного порядка и безопасности жизни детей в период их пребывания в организациях (учреждениях) оздоровления и отдыха, а также при перевозке организованных групп детей по маршрутам следования к местам отдыха и обратно, по созданию условий для безопасного нахождения детей на улицах в период каникул.

Полосу подготовила Дина ЯГУПОВА.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Комиссия по организации подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации, Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСНЫЙ ОТБОР СПЕЦИАЛИСТОВ

для обучения в рамках Государственного плана подготовки

управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации в 2007/08 учебном году (Президентская программа подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации) с 28 марта по 4 июня 2007 г.

Программа подготовки

предусматриваются: курс профессиональной переподготовки (550 часов, включая 180 часов подготовки по иностранному языку) в области менеджмента, маркетинга и финансов в ведущих российских образовательных учреждениях и бизнес-школах;

стажировка на российских или зарубежных предприятиях сроком от 2 недель до 3 месяцев.

Подготовка специалистов направлена на обеспечение содействия российским

предприятиям: в реализации проектов развития, разработанных в период обучения и стажировки;

в расширении существующих и установлении новых деловых контактов с зарубежными и отечественными партнерами;

в проведении целенаправленной кадровой политики.

Две трети от общей стоимости обучения специалистов оплачивается из средств федерального и регионального бюджетов.

Требования, предъявляемые к участникам конкурсного отбора:

- возраст не старше 40 лет (предпочтительно);
- высшее образование;
- общий стаж работы не менее 5 лет;
- опыт работы на управленческих должностях не менее 3 лет;
- владение иностранным языком;
- участие в реализации проекта развития организации.

Информацию о программе и условиях конкурсного отбора можно получить в управлении труда департамента экономической политики Орловской области по адресу: г. Орел, ул. Пушкина, д. 12.

Телефоны для справок: 55-61-96, 55-11-07.

Орловское региональное отделение комиссии по подготовке управленческих кадров.

ОФИЦИАЛЬНО

Коллегией области 16.05.2007 года принято Постановление № 102 «О мерах по организации оздоровления и отдыха детей и подростков в 2007 году».

Утвержден состав координационного совета по организации оздоровления и отдыха детей и подростков в Орловской области.

Департаменту социальной политики во взаимодействии с соответствующими органами власти, общественными объединениями поручено сформировать государственную межведомственную комиссию по приему детских загородных оздоровительных учреждений, обеспечить условия

для ее работы; организовать в областных государственных учреждениях, подведомственных департаменту и предоставляющих услуги по оздоровлению детей, оздоровление воспитанников детских домов и школ-интернатов области, детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, за счет средств, предусмотренных Законом Орловской области «Об областном бюджете на 2007 год»; организовать про-

фильные смены, оздоровительные лагеря с дневным пребыванием на базе образовательных учреждений, лагеря труда и отдыха, развивать активные формы оздоровления и отдыха; осуществлять содействие в создании временных рабочих мест для детей в возрасте 14—17 лет; продолжить развитие системы круглогодичного оздоровления детей и подростков; обеспечить взаимодействие с органами местного самоуправления по вопросам органи-

зации оздоровления детей и подростков; осуществлять мониторинг отдыха и оздоровления детей, в т.ч. эффективности деятельности организаций отдыха и оздоровления детей различных форм собственности; обеспечить медицинским персоналом; усилить работу по обеспечению безопасности жизни детей в детских загородных лагерях, органи-

вать коллективную страховую защиту во время их отдыха; обеспечить в установленном порядке проведение медицинским персоналом организованных групп несовершеннолетних, выезжающих в лагерь труда, отдыха и оздоровления за пределы Орловской области; обеспечить бесплатное прохождение медицинской комиссии детьми и подростками, работниками летних оздоровительных лагерей; провести

О ДЕТСКОМ ОТДЫХЕ

Полосу подготовила Дина ЯГУПОВА.